

郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估工作

简 报

2020-2021 学年第二学期 第 1 期 （总第 279 期）

教学质量监测与评估处 编印

2021 年 3 月 2 日印发

- 本期内容：1. 2020-2021 学年第二学期期初教学检查情况通报
2. 评估处对新学期第一天上课情况进行全面巡查

一、2020-2021 学年第二学期期初教学巡查情况通报

为全面了解教学工作准备情况，保证新学期教学工作的顺利开展，副校长徐春华、杨新新指示教学管理部门要提前谋划、提前着手，为教学工作的顺利开展做好指导与服务。2月28日，徐春华副校长、杨新新副校长分别带领教学质量监测与评估处、教务处、实验设备处等部门负责人，深入全校各教学单位，详细检查了期初教学工作准备情况，并对教学中存在的问题进行了细致的调研。

巡查中看到，各教学单位都高度重视教学工作，为第一天顺利开课在教师、教材、教室、课堂教学、实验室、实习和实训、防疫等方面做了认真准备。同时，各教学单位在自查中也发现一些问题。

校领导对教学工作进行了强调：所有的教学工作要严格按照审核评估标准进行，统筹做好教学、师资队伍建设、专业建设和课程建设等重点工作，以问题为导向，查漏补缺，想方设法拿出解决问题的办

法和改进措施，不断提高我校的教学质量，为审核评估工作打好基础。

期初教学巡查发现问题汇总如下：

（一）共性问题：

1. 部分院（部）师资严重短缺（如：音乐学院、信息工程学院、马克思主义学院、体育学院等）；
2. 教师待遇太低，人员流失，招聘教师困难；
3. 教师科研能力较弱，高层次科研成果太少；
4. 教室、实验室、实训教学场地教学用地不够（如医学院、体育学院、音乐学院、信息工程学院）；
5. 办公室硬件配套设施不足（如马克思主义学院、体育学院）；
6. 新聘教师无法安排住宿；
7. 留学生的学习管理制度尚不健全，不利于后期培养工作开展；
8. 部分教材未到等。

（二）其他问题：

1. 管理学院：由于管理学院专业多，各专业学生规模偏小，教师完成教学工作量一般每学期需承担3门甚至更多课程，造成教师备课压力较大。

2. 外国语学院：学院现有教师中，仅有教授2人，英语专业只有1名教授。副教授27人，但很多副教授都是自有青年教师，申请省级以上教学科研项目难度极大，缺乏博士层面教授专业引领，建设重点专业学科困难，希望学校继续加强正高级职称教师和博士层次人才的招聘力度。

3. 国际教育学院：因疫情当下，机票上涨，部分已毕业的留学生仍未回国，但住宿费和生活费用相对较高。

4. 商学院问题：《经济法》课程大纲按照国标制定，但是学校要求使用马工程教材，教材内容与大纲不匹配。

5. 音乐学院：（1）艺术实践活动排练场地严重匮乏：为纪念建党 100 周年，迎接本科教学审核评估工作，艺术学院计划在本学期开展一系列的实践活动。但现在面临着一个非常严峻的问题——活动场地严重不足，音乐厅、演播厅以及管弦乐排练厅全天满课，根本没有场地留给这些活动的排练、彩排和演出。（2）教室及实验设备紧缺：学生琴房数量和舞蹈教室严重不足，为了使教学正常运转，把大部分的舞蹈课安排在演播厅和音乐厅，这两个厅的舞台没有做防滑处理，地面也年久失修，学生上课存在众多安全隐患。（3）学前教育专业近 1500 人在校生，目前为止没有一个实训室，学生对此意见特别大，尤其是疫情期间，所有的幼儿园不接受学生进园安排专业认知、专业见习等，很多实践教学无法正常开展，校内又没有实训室，严重影响教学。

6. 艺术设计学院：（1）课程表出现学生扎堆上课和老师授课 8 联排现象。（2）公共艺术教育评估工作的开展问题，希望学校开一次专题会，下发一个文件，进行专项布置安排。

7. 信息工程学院：（1）师资问题：到目前为止还有 5 门课程（涉及 22 个班级）的老师不齐，学院正在努力找老师，数据信息在时刻变化，课表编排还在进一步调整优化。（2）实验设备紧张。学院充

分利用各时段、安排在实验室上实验课。但学生人数激增，大部分实验室一周七天每天满课还满足不了学生的实验课，且管理压力随着增大，建议学校增设学生勤工助学岗位协助管理和维护工作。（3）实验室和教师资源整合共享问题：实验室及教室资源紧张，学院适当合班上课，充分利用各个时段给学生排课，并借用其它院系的教室尽可能满足教学，建议学校牵头进行资源整合共享利用，最大满足教学需求。（4）教建议学手册落款盖章更改为二级学院，减轻老师及教务处的工作量。

8. 建筑工程学院：（1）高学历人才引进困难，博士太少，整体科研层次较低。（2）审核评估标准要求毕业论文实行“双导师”制，我校没有这块的费用支出，造成毕业论文导师资料不完整。

9. 马克思主义学院：（1）实践教学基地不足，且不固定，不利于师生思政教学工作开展；（2）思政教学经费严重不足，造成实践教学流于形式，效果不好，且目前思政经费支出远低于审核评估标准。

10. 医学院：（1）三楼一体化考站从2019年通过立项，医学院一直积极与中标企业联系，但是由于各种原因，到目前为止没有进展。

（2）公共课合班上课问题：学校排课顺序为先安排公共课，再安排专业课。公共课在安排上课时，考虑学生人数问题时忽略了班级问题，因此出现了人数较少的专业学生被分配在其他专业不同的班级中上课，学生空余的时间不统一，这为学院安排专业课带来了不便。建议公共课按照专业分班，不要拆分人数较少专业学生到其他专业班级上课。

11. 体育学院：（1）西校区体育场地严重满足不了教学需求。西校区学生不断增多，体育课程也随之增加，现缺少办公室、体育器材室各一间，以方便教师课间休息，规范教学器材的存放与管理；西校区田径场为炉渣场地，场地多年未维护，大风天气尘土满天，不利于体育课程的开展与实施；体育教学场地严重不足，无法满足大学体育课程的教学与学生课余锻炼的需求。（2）疫情管控期间，学生都将在校内上课，由于体育场、红体馆与游泳馆社会化经营，已与学校校园分隔开来，体育学院技能专业课、大学体育课程的开展、学校体育训练队的课余训练中，学生的出入组织与安全保障问题亟待进一步解决。

针对以上问题，学校会协同教务处、实验设备处、资产处等相关职能部门进行沟通、统筹部署，确保我校的教学运行正常开展；对于师资短缺和教师待遇问题，学校已经在积极招聘教师，与集团沟通协商中。相信困难只是暂时的，大家要团结一心，共谋学校发展大计，想尽一切办法努力克服困难，保证教学运行能顺利开展。

二、2020-2021 学年第一学期校级教学督导员听课评课情况通报

根据期初教学检查工作安排，教学质量监测与评估处协调教务处、实验设备处等部门对全校开学第一天的课堂教学情况进行了全面巡查。巡查中看到，各教学单位都高度重视返校第一堂课，并根据学校《2021年春季学期前两周教学计划调整安排通知》，统筹安排推

迟返校学生的授课情况，维护每位学生的权益，保证教学工作平稳有序开展。

发现问题：

1. 巡查中发现周一上午 1、2 节科技楼 X9 教室，有 1 个学生没有座位，站着上课，经与任课教师沟通了解到《中国近代史纲要》为公共课，上课人数较多，再加上有个别转专业学生，后期如再有第二批学生返校，教室座位不能满足学生上课需要，建议排课学院根据学生人数合理安排上课教室。

2. 个别教室多媒体设备问题较大，屏幕显示效果差，如诚意楼 N1 多媒体屏幕不亮、信科楼 3-501、信科楼 3-505、信科楼 2-108、信科楼 2-109 多媒体屏幕不清、文华 3-310 多媒体故障、文华 1-105 多媒体音箱无法外放等，从而导致上课效果较差。

主题词： 期初教学 通报

郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估处
